

В Диссертационный совет 24.2.320.07,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный университет»,
350000, г. Краснодар, ул. Рашилевская, 43

Отзыв

на автореферат диссертации Крайновой Надежды Александровны
«Концептуальные основы противодействия преступности в контексте
рессоциализации; уголовно-правовое и пенитенциарно-
криминологическое исследование», представленной на соискание
ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4.
Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Актуальность диссертационного исследования Н.А. Крайновой «Концептуальные основы противодействия преступности в контексте рессоциализации; уголовно-правовое и пенитенциарно-криминологическое исследование» обусловлена рядом социально-экономических, политических, организационно-правовых причин, влияющих на предупреждение преступности среди лиц в условиях рессоциализации. Автор при постановке научной проблемы исходит из того, что в современных условиях наблюдается несоответствие между традиционными моделями и стратегиями противодействия преступности и объективными потребностями информационного общества и государства в рессоциализации человека. Это обуславливает, полагает автор, необходимость поиска и разработки новой модели противодействия преступности в контексте рессоциализации, обоснование ее практической реализации в уголовно правовых, пенитенциарно-криминологических и иных отношениях, что позволит сформировать целостное научное знание о закономерностях ее существования и развития. При актуализации научной гипотезы Н.А.Крайнова приходит к выводу, что для формирования новой модели противодействия преступности в условиях постиндустриального (информационного) общества в первую очередь необходимо осмысление теоретических представлений о противодействии преступности на основе

имеющихся доктринальных воззрений, формулирование понятия противодействия преступности, политики противодействия преступности, содержания, уровней и направлений реализации противодействия преступности. Содержание автореферата свидетельствует о том, что автор предлагает направить вектор научного исследования через призму:

- изучения механизма социальных взаимодействий в контексте триады «социализация-десоциализация-ресоциализация»;
- проведения научного анализа социальной и правовой природы отношений, складывающихся в процессе ресоциализации в условиях постиндустриального (информационного) общества;
- исследования социально-демографических, нравственно-психологических особенностей личности, как объекта ресоциализации в двадцатилетней динамике в целях определения степени влияния изменений на процесс ресоциализации;
- выявления общих закономерностей, определения типов личности в контексте ресоциализации, построения прогнозного плана (матрицы) изменений характеристик личности с определением ресоциализационного потенциала.

В процессе критического исследования модели организации службы probation в условиях постиндустриального (информационного) общества Н.А.Крайнова предлагает научное обоснование авторской модели организации постпенитенциарной помощи и постпенитенциарного контроля в России. Обращает на себя внимание авторская интерпретация мультипарадигмального подхода, используемого в качестве методологической структуры диссертационного исследования, что позволило исследовать и научно обосновать достаточно широкий спектр каузально обусловленных проблем, возникающих на стадии ресоциализации. Новизна диссертационного исследования проецируется в виде предложений и обоснований новой концептуальной модели организации противопреступной деятельности, с учетом ресоциализирующего потенциала информационного

общества, в том числе с широким использованием потенциала социального контроля.

Наряду с положительными аспектами диссертационного исследования, отдельные положения являются дискуссионными и нуждаются в дополнительной аргументации.

1. Так, в п.8 положений, выносимых на защиту, автор, предлагая новую модель организации противодействия преступности в контексте ресоциализации, считает, что ресоциализация необходима не только в отношении совершивших преступление лиц, но и потерпевших. «Потерпевший, пишет автор, рассматривается как физическое лицо, пострадавшее от совершения преступления и нуждающееся в восстановлении социально положительного статуса». На наш взгляд, данное положение является достаточно спорным, поскольку правовой статус потерпевшего объективно выпадает из всего спектра ресоциализирующих мер (процесса) воздействия.

2. В п.15 положений, выносимых на защиту, автор утверждает, что в Российской Федерации отсутствует единая система постпенитенциарной помощи и постпенитенциарного контроля в отношении освобожденных от отбывания наказания лиц. И на основе проведенного собственного исследования предлагает создать в структуре Министерства юстиции РФ самостоятельную социальную службу постпенитенциарной помощи (службу ресоциализации). В этой связи возникает закономерный вопрос, чем вновь создаваемая система постпенитенциарной помощи и контроля должна отличаться от существующей в настоящее время службы probation, функционирующей с 1 января 2024 г. в соответствии с ФЗ от 06.02.2023 №10-ФЗ.

Указанные замечания не снижают научно-практическую ценность диссертационного исследования. Судя по автореферату, у данного диссертационного исследования присутствуют все необходимые признаки актуальности, достоверности, научной новизны, теоретической и

практической значимости полученных лично соискателем научных результатов. Диссертационное исследование Крайновой Надежды Александровны представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основании проведенных автором комплексных исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как крупное научное достижение, соответствует требованиям и критериям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Крайнова Надежда Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Профессор кафедры уголовного права
и криминологии Алтайского государственного
университета,
доктор юридических наук, доцент

августа 2024 г.

Подпись заверяю:



 Алексей Петрович Детков

 НОДИНСЬ ЗАВЕРЕН
НАЧАТДЕДА ПО РСОП
УК МОКЕРОВА ЕВ

ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»
Адрес: 656049, Алтайский край, город Барнаул, проспект Ленина, дом 61
Тел.: (3852) 291-291; 667-626 (факс)
E-mail: prcom@asu.ru, detkov-altai@yandex.ru
Сайт: <https://www.asu.ru/>